



过去的七天里，很多人回到家中，抛去荣誉与烦恼，完全沉浸在与家人团聚的幸福之中，似乎远离了尘世的喧嚣。

但新闻依旧每天发生，为了呼吸，人们过年连鞭炮都不敢放了；高速路免费了，事故依然很多；曾是许多人偶像的“刀锋战士”枪杀了女友；陨星坠落的天灾让上千人受伤；挂牛头卖马肉已经波及多个欧洲国家；朝鲜核试验再次震动世界……

虽然父母的话还没说完，和爱人的温存还没有享够，孩子的愿望还没有一一实现，但春节长假已过，我们又要踏上新的征程。

不论前方有多少艰难险阻，我们都要坚定前行。

齐鲁晚报

2013年2月16日 星期六
编辑：刘海鹏
美编：晓莉 组版：洛菁

A02

雾霾天引发关注，春节鞭炮燃放减少

省城鞭炮垃圾比去年少四成

本报济南2月15日讯(记者 赵伟) 春节前全省多地出现持续的雾霾天气，空气质量问题引发关注，不少市民今年过节自觉少放或不放鞭炮，使烟花爆竹销量减少，鞭炮垃圾也大大减少。春节期间省城清理鞭炮纸屑889吨，比去年同期减少四成多。

15日上午，济南和平路一处烟花爆竹销售点前生意冷清，半个多小时很少有顾客光顾。“年前销售行情就不好，没想到年后也不行。”摊主董先生称，除了除夕和初五好一些，其他几天基本卖不动，“与去年相比，今年的鞭炮销量少了三成

多。”记者采访多家鞭炮销售点发现，有些零售点早已关门，一些摊位前也少有人问津。

鞭炮销量为什么减少了？很多商贩都表示，年前的雾霾天气成了市民减少购买烟花爆竹的主要原因。“济南空气污染这么厉害，今年能少放就少放了。”家住燕山小区的杨先生称，以前每年除夕要放好几挂千响的鞭炮，今年也就象征性放了一挂。

在一些小区的门口，还张贴着一些学生“少放、不放烟花爆竹”的倡议书。“倡议确实起到了很大作用。”山师东路一小区的管理人员

称，今年明显感觉燃放鞭炮的少多了。采访中，不少环卫工也明显感觉今年鞭炮皮的清扫量减轻了不少。

济南市城管局8227名保洁员年前曾向广大市民发出倡议，希望春节期间广大市民和单位不放鞭炮、少放鞭炮，减少对城市环境的污染。15日这天，不少商家开门营业燃放“开门炮”，也是自觉减少了燃放鞭炮的数量，有的商家甚至不放“开门炮”。

根据济南城管局的统计数字，从除夕到初六，一共清理鞭炮纸屑889吨，而往年为1500吨左右，今年济南鞭炮纸屑比往年少了四成多。



15日上午，在济南文化东路上，一商家正在放“开门炮”。 本报记者 赵伟 摄

●新闻分析

烟花爆竹燃放对“气质”影响大

省城大年初一污染最重

本报济南2月15日讯(记者 刘红杰 通讯员 李汝震) 济南市环保局的监测数据显示，烟花爆竹燃放对济南空气质量影响巨大。以PM2.5为例，浓度峰值出现在大年初一凌晨1时，超标4.8倍；

第二次高峰出现在大年初五19时，超标3倍。

济南市空气质量自动监测系统显示，从除夕(9日)18时开始，受烟花爆竹集中燃放的影响，济南市环境空气中细颗粒物(PM2.5)、可吸入颗粒物(PM10)、二氧化硫(SO₂)等污染物的浓度均出现大幅度上升。从各项污染物浓度出现的最高时间点来看，PM2.5小时浓度最高值出现在14日19时，浓度达到0.302毫克/立方米，超过二级标准3倍。

济南市环保局有关人士介绍说，从主要污染物浓度变化情况来看，在烟花爆竹集中燃放的大年初一0时至7时，以及14日19时前后，

PM2.5和PM10浓度急剧升高，可见

烟花爆竹的集中燃放对环境空气质量有较大程度影响。

毫克/立方米)4.8倍，PM10小时浓度最高值也出现在大年初一1时，浓度达到0.667毫克/立方米，超过二级标准(0.15毫克/立方米)3.4倍。

大年初五(14日)，受“破五”传统习俗影响，烟花爆竹燃放比较集中。从各项污染物浓度出现的最高时间点来看，PM2.5小时浓度最高值出现在14日19时，浓度达到0.302毫克/立方米，超过二级标准3倍。

济南市环保局有关人士介绍说，从主要污染物浓度变化情况来看，在烟花爆竹集中燃放的大年初一0时至7时，以及14日19时前后，PM2.5和PM10浓度急剧升高，可见烟花爆竹的集中燃放对环境空气质量有较大程度影响。

北京PM2.5

“破五”当天升百倍

2月14日(正月初五)，北京的天气相当不错，气象扩散条件也很好。从实时PM2.5浓度数据来看，白天大多数站点的PM2.5都几近于零。

不过，情况在入夜后发生改变。各子站的PM2.5浓度在前半夜增高，普遍从几近于0的个位数水平一下子增至100到200微克水平，有一些站点的实时浓度甚至接近300微克。

北京环保监测中心分析，“破五”燃放烟花爆竹对空气质量有影响。 据《新京报》

●生活杂谈

没有鞭炮焰火 年味照样十足

新春佳节燃放鞭炮烟花，不仅活跃气氛，还能增加年味，但污染空气、危害人身安全等负面影响也不容忽视。今年春节前夕，雾霾肆虐，使越来越多的人呼吁“过年不放鞭炮”，还有不少网友晒出春节趣事，力证“没有鞭炮焰火，年味照样十足”。

过年就图个阖家团圆，热热闹闹。而放鞭炮只是春节期间的传统节目之一，虽说重要却并非不可或缺。和父亲一起贴春联，和母亲一道买年货，和爷爷奶奶聊家常，过年的

方式多种多样，正像不少网友所说，过年过的是心境，而不是动静。

网友“凡家小姐阿蒙蒙”说，我心目中的年味就是全家人一起活动。四口人一起剁馅、包饺子、贴春联、看春晚，过年就是团团圆圆！

传统年俗也需与时俱进。就像电子鞭炮逐渐受到百姓欢迎一样，更加健康有趣的过年方式将会越来越多，“绿色”春节的概念也将更加深入人心。

新华社记者 赵国华

北京鞭炮销量同比下降45%

据新华社北京2月15日电

记者15日从北京市政府烟花办了解到，截至目前，蛇年春节期间北京市烟花爆竹销售量、因燃放烟花爆竹导致的伤人和火情均明显下降。

据了解，除夕零时至初五24时，北京市共销售31.3万余箱烟花爆竹，同比下降了45%。从除夕零时至初五24时，全市共因燃放烟花爆竹伤165人，同比下降22%，无死亡、摘眼球等情况。